智浪教育--普惠英才文库

2016-2017学年甘肃省武威七中七年级（上）期末地理试卷
　
一、单项选择题（本题共16小题，每题1.5分，共30分）
1．在海边观察远处驶来的轮船，会出现图中①至③所示的现象．据此回答．图示这种现象反映的地理事实是（　　）
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．地球由西向东自转
B．地球是个球体
C．地球绕太阳公转
D．海平面上升
2．下列对经纬线叙述正确的是（　　）
A．每条纬线都一样长，一个纬线圈由一条纬线组成
B．纬线指南北方向，其相互平行
C．每条经线都一样长，且不平行
D．经线指东西方向，一个经线圈由两条经线组成
某星期日，小明同学收听到关于第二天（星期一）的天气预报：睛转阴，气温2℃～6℃．据此回答3～4题．
3．“晴转阴”用符号表示正确的是（　　）
A．
[image: image2]
B．
[image: image3]
C．
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D．
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4．星期一这天小明上学时最合适的着装是（　　）
A．薄毛衣
B．棉衣
C．衬衣
D．短袖衫
5．我们苏州地区传统民居的屋顶坡度较大，主要是为了（　　）
A．便于接受更多的阳光
B．便于雨水下泄
C．便于空气流通
D．便于更快散热
读图，完成6～8题．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



6．世界上纬度最高的大洲是（　　）
A．亚洲
B．欧洲
C．南极洲
D．大洋洲
7．四大洋中面积很大，几乎占了全球海洋面积一半的是（　　）
A．太平洋
B．北冰洋
C．印度洋
D．大西洋
8．某人的家乡位于西半球、北半球，以下选项符合要求的（　　）
A．北美洲
B．亚洲
C．南美洲
D．大洋州
9．关于地形因素对气候的影响，叙述正确的是（　　）
A．海拔每升高100米，气温下降6℃
B．通常情况下，山地的迎风坡降水比背风坡多
C．青藏高原由于纬度较低，所以气温比同纬度地区高
D．各地气候差异都是由地形因素造成的
10．读“四种热带气候在地球上最大分布示意图”，判断全年高温、降水稀少的是（　　）
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．①
B．②
C．③
D．④
11．世界人口主要分布在（　　）
A．经济发达地区
B．终年温暖地区
C．出生率高的地区
D．中低纬度地区
12．小明业余喜欢摆弄电脑，他发现自家的电脑，电源产于马来西亚、硬盘产于日本、主板产于美国、内存条产于韩国…对此现象的准确理解是（　　）
A．国际竞争激烈
B．国际合作与经济全球化
C．国际矛盾和冲突剧烈
D．国家与国家之间经济各成一体
13．下列关于世界人种、语言与宗教的叙述中，正确的是（　　）
A．汉语是世界上流传最广的语言
B．因纽特人属于黄色人种
C．有“黑人故乡”之称的是北美洲
D．佛教是世界上信徒最多的宗教
14．下列关于聚落的叙述，不正确的是（　　）
A．人们居住的房屋就是聚落
B．人们居住和生活的场所统称聚落
C．中国的“土司遗址”也是聚落
D．聚落的形成与多种自然和经济因素有关
15．国际上所说的“南北对话”是指（　　）
A．南美洲国家与北美洲国家之间的商谈
B．发达国家与发展中国家之间的商谈
C．南半球国家与北半球国家之间的商谈
D．世界上北方国家与南方国家的商谈
16．我们生活中的许多现象，往往蕴含的地理知识，下列现象中，与地球自转有关的是（　　）
A．正午时，全国各地学校操场上旗杆的影子总是指向北方
B．学校在冬季和夏季采用不同的作息时间，夏季放学时间要比冬季晚
C．爸爸凌晨爬起来看德国世界杯足球赛现场直播
D．我们家乡四季分明，春暖、夏热、秋凉、冬冷
17．下列地理现象或事实，能够说明地球表面海陆处于不断运动变化的是（　　）
①地中海的面积不断缩小
②昼夜的更替
③喜马拉雅山区发现大量古老的海洋生物化石
④北京周口店的山洞里发现远古人类头盖骨化石．
A．①②
B．②③
C．①③
D．②④
北京时间2015年10月26日17：09，阿富汗北部地区发生7.7级地震，震中位于36.441°N，70.717°E．据此回答第18～19题：
18．震中所在地位于（　　）
①北半球 ②南半球 ③东半球 ④西半球 ⑤北温带  ⑥热带．
A．①③⑤
B．①④⑤
C．②④⑥
D．②③⑥
19．此次大地震产生的主要原因是（　　）
A．亚欧板块与太平洋板块碰撞挤压
B．亚欧板块与太平洋板块张裂作用
C．亚欧板块与印度洋板块碰撞挤压
D．亚欧板块与印度洋板块张裂作用
20．记者柴静在雾霾调查《穹顶之下》纪录片中，倡议“同呼吸，共命运”，保护大气环境．下列改善大气环境的行为中，错误的是（　　）
A．多乘坐公交车，绿色出行
B．大力发展水电、风电和太阳能发电
C．扩大绿化面积
D．多用煤，少使用天然气
　
二、综合题（共20分）
21．读图，回答下列问题
（1）写出A地的经纬度　　、　　．
（2）图中A、B、C三地中，位于东半球的是　　地和　　地，位于西半球的是　　地，位于南半球的是　　地，位于北半球的是　　地．
（3）按地球五带划分，A、B、C三地位于温带的是　　和　　．一年中获得太阳光热较多的是　　．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



22．
[image: image9]
（1）甲国是　　洲的国家，乙国的首都巴西利亚所在的地形区是　　，该地形区的气候类型是　　；
（2）甲国有许多特有动物，写出其中一例　　；
（3）世界上面积最大的平原是乙国中的　　，该平原上分布着世界上面积最大的热带雨林，它每年释放占全球20%的氧气，被称为“　　”；
（4）乙国的亚马孙河是世界第　　长河，同时它也是世界水量最大的河流，之所以水量最大，是因为该地区的气候类型是　　，这种气候类型的特点是　　，给亚马孙河充足的水源补给；
（5）甲、乙两国的人口和城市分布有个共同特点：人口和城市都集中分布在本国的　　沿海地带．
　
2016-2017学年甘肃省武威七中七年级（上）期末地理试卷
参考答案与试题解析
　
一、单项选择题（本题共16小题，每题1.5分，共30分）
1．在海边观察远处驶来的轮船，会出现图中①至③所示的现象．据此回答．图示这种现象反映的地理事实是（　　）
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．地球由西向东自转
B．地球是个球体
C．地球绕太阳公转
D．海平面上升
【考点】11：地球形状的认识过程及球形证据．
【分析】科学家经过长期的精密测量，发现地球是一个两极稍扁、赤道略鼓的不规则球体．
【解答】解：读图可得，图中所示的是从海上驶来的轮船，总是先看到桅杆，后看到船身，这种现象反映的是地球是一个球体．
故选：B．
　
2．下列对经纬线叙述正确的是（　　）
A．每条纬线都一样长，一个纬线圈由一条纬线组成
B．纬线指南北方向，其相互平行
C．每条经线都一样长，且不平行
D．经线指东西方向，一个经线圈由两条经线组成
【考点】1A：经线与纬线的划分．
【分析】在地球仪表面，连接南北两极并垂直于纬线的弧线，叫做经线． 经线指示南北方向，各条经线的长度相等．
纬线是指环绕地球仪一周并与赤道平行的圆圈，纬线的特点是：纬线指示东西方向，纬线的形状是圆圈，纬线的长度不相等．
【解答】解：纬线的长度不相等，故A错误；
纬线指示东西方向，其互相平行，故B错误；
经线的长度都相等，所有的经线都相交于南北极点，故C正确；
经线指示南北方向，一个经线圈由两条相对的经线组成，故D错误．
故选：C．
　
某星期日，小明同学收听到关于第二天（星期一）的天气预报：睛转阴，气温2℃～6℃．据此回答3～4题．
3．“晴转阴”用符号表示正确的是（　　）
A．
[image: image11]
B．
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C．
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D．
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【考点】42：常用天气符号与天气图．
【分析】在天气预报图上，我们可以看到一些符号，这些符号都是用来表示天气状况的，他们都有特定的含义．我们只有认识各种天气符号，才能看懂天气预报，才能为我们的生活和生产服务．
【解答】解：读图可知：A表示的天气是多云转阴，B表示的天气是晴转小雨，C表示的天气是晴转阴，D表示的天气是晴转雾．
故选：C．
　
4．星期一这天小明上学时最合适的着装是（　　）
A．薄毛衣
B．棉衣
C．衬衣
D．短袖衫
【考点】4T：气候与人类活动的关系．
【分析】天气预报是气象工作者通过对天气资料的分析，发布的将要出现的天气状况，包括气温、阴天或晴天、降水的可能性、降水的强度、风力的大小、空气的能见度等．
【解答】解：从天气预报中我们可以了解到明天天气晴转阴，气温较低，2℃～6℃，小明上学时最合适的着装应该是棉衣．故选项B符合题意．
故选：B．
　
5．我们苏州地区传统民居的屋顶坡度较大，主要是为了（　　）
A．便于接受更多的阳光
B．便于雨水下泄
C．便于空气流通
D．便于更快散热
【考点】SG：人民生活与地理环境的关系．
【分析】人民生活与地理环境的关系密切，无论是传统建筑还是现代建筑都得考虑当地的自然环境特点．
【解答】解：南方地区民居特点受当地自然环境的影响；苏州地区（位于南方地区）属于亚热带季风气候，夏季高温，降水丰富，房屋屋顶坡度较大，便于排水，多采用双层和架高的方式，既隔热又便于雨水的排泄；由此可见苏州地区传统民居屋顶坡度大是为了便于雨水下泻．
故选：B．
　
读图，完成6～8题．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



6．世界上纬度最高的大洲是（　　）
A．亚洲
B．欧洲
C．南极洲
D．大洋洲
【考点】33：七大洲的地理分布和概况．
【分析】地球上的陆地被海洋分割成六个大块和许多小块，面积较大的陆地叫大陆，面积较小的陆地叫岛屿，大陆和它附近的岛屿合称大洲．全球共有七大洲，按面积由大到小排列分别为：亚洲、非洲、北美洲、南美洲、南极洲、欧洲和大洋洲．
【解答】解：全球共有七大洲，其中，纬度最高的大洲是南极洲，其绝大部分位于南极圈以内．依据题意．
故选：C．
　
7．四大洋中面积很大，几乎占了全球海洋面积一半的是（　　）
A．太平洋
B．北冰洋
C．印度洋
D．大西洋
【考点】34：四大洋的的地理分布和概况．
【分析】地球上广阔的海洋连为一体，习惯上人们把大洋分为四大部分，分别为太平洋、大西洋、印度洋、北冰洋．
【解答】解：四大洋按面积排列为太平洋、大西洋、印度洋、北冰洋．其中，四大洋中面积最大的是太平洋，几乎占了全球海洋面积的一半．
故选：A．
　
8．某人的家乡位于西半球、北半球，以下选项符合要求的（　　）
A．北美洲
B．亚洲
C．南美洲
D．大洋州
【考点】33：七大洲的地理分布和概况．
【分析】地球上的陆地被海洋分割成六个大块和许多小块，面积较大的陆地叫大陆，面积较小的陆地叫岛屿，大陆和它附近的岛屿合称大洲．全球共有七大洲，按面积由大到小排列分别为：亚洲、非洲、北美洲、南美洲、南极洲、欧洲和大洋洲．
【解答】解：读图分析可知，七大洲中，从南北半球来看，全部在南半球的大洲是南极洲，全部在北半球的大洲是欧洲、北美洲，亚洲、非洲、大洋洲、南美洲跨南北半球．从东西半球来看，非洲全部在东半球、南北美洲全部在西半球．由此可判定，位于西半球、北半球的是北美洲．
故选：A．
　
9．关于地形因素对气候的影响，叙述正确的是（　　）
A．海拔每升高100米，气温下降6℃
B．通常情况下，山地的迎风坡降水比背风坡多
C．青藏高原由于纬度较低，所以气温比同纬度地区高
D．各地气候差异都是由地形因素造成的
【考点】4U：影响气候的主要因素．
【分析】影响气候的因素主要有：纬度因素、海陆因素、地形因素、洋流因素等．
【解答】解：A、地形因素对气候的影响是：海拔每升高100米，气温下降0.6℃，故叙述错误；
B、气候包括气温和降水两大因素，地形对降水的影响是，通常情况下，山地的迎风坡降水比背风坡多，故叙述正确；
C、青藏高原由于海拔较高，所以气温比同纬度地区高，故叙述错误；
D、各地气候差异除地形因素造成的外，还有纬度因素、海陆因素、人类活动等，故叙述错误．
故选：B．
　
10．读“四种热带气候在地球上最大分布示意图”，判断全年高温、降水稀少的是（　　）
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．①
B．②
C．③
D．④
【考点】4S：世界主要气候类型及其分布概况．
【分析】习惯上，人们按照地球上的“五带”来称呼气候，如热带气候、温带气候和寒带气候．科学家则主要依据各地气温和降水组合形成的气候特征，划分出一系列的“气候类型”．
【解答】解：热带沙漠气候主要分布在南北回归线经过的内陆地区以及大陆的西岸地区，以④非洲北部的撒哈拉沙漠地区最为广大．由于常年在副热带高气压带或信风控制下，终年高温干旱，年降水量不足125毫米．
故选：D．
　
11．世界人口主要分布在（　　）
A．经济发达地区
B．终年温暖地区
C．出生率高的地区
D．中低纬度地区
【考点】62：世界人口的分布特点和迁移状况．
【分析】人类有漫长的发展历史．公元1800年以前，世界人口增长得相当缓慢，此后世界人口进入迅速增长的时期．到1999年10月12日，世界人口总数已突破了60亿大关．目前，世界人口仍以较快的速度在持续增长．
【解答】解：世界人口的地理分布很不均匀，有的地方人口稠密，有的地方人口稀疏．人口的分布状况与地理环境有着密切联系．世界上绝大多数人居住在中低纬度地区，而在气候温和、降水较多的平原和盆地地区，人口更为集中．中低纬度的临海地带往往形成人口稠密地区，比如亚洲的东部和南部，欧洲的西部，北美洲和南美洲的东部等．在这些地方，自然界为人类的生产生活提供了较为优越的发展环境，人类在此生息繁衍，并孕育出发达的社会文明．而干旱的荒漠，寒冷的极地，空气稀薄的高山高原，原始的热带雨林，都不适宜于大量人口长期居住．
故选：D．
　
12．小明业余喜欢摆弄电脑，他发现自家的电脑，电源产于马来西亚、硬盘产于日本、主板产于美国、内存条产于韩国…对此现象的准确理解是（　　）
A．国际竞争激烈
B．国际合作与经济全球化
C．国际矛盾和冲突剧烈
D．国家与国家之间经济各成一体
【考点】7C：国际合作与经济全球化．
【分析】随着知识经济和信息时代的来临，国家与国家之间各成体系、相对封闭的经济格局已被打破．资源、技术、人才、信息等逐渐成为全球共享的财富，各国各地区的经济联系越来越紧密，产品生产的分工协作越来越显著．
【解答】解：此题就是说明了资源、技术、人才、信息等逐渐成为全球共享的财富，各国各地区的经济联系越来越紧密，
    产品生产的分工协作越来越显著．使得各国的经济更加相互依赖，相互融合，并朝着经济全球化的方向发展．
故选：B．
　
13．下列关于世界人种、语言与宗教的叙述中，正确的是（　　）
A．汉语是世界上流传最广的语言
B．因纽特人属于黄色人种
C．有“黑人故乡”之称的是北美洲
D．佛教是世界上信徒最多的宗教
【考点】63：世界主要人种及其分布地区．
【分析】世界上不同地方的人群，在外表和体质上往往存在着一定的差异．人种根据质方面的特征所划分的人群，这些特征包括肤色、眼色、毛发、头型、脸型等．世界上的居民可分为黄色人种、白色人种和黑色人种．人与人之间进行交流，总少不了语言．目前世界上共有2000多种语言，其中大约30%有文字，70%没有文字．现在使用得比较多的语言有汉语、英语、法语、俄语、西班牙语、阿拉伯语等．这6种语言被联合国确定为工作语言．基督教、伊斯兰教、佛教为世界三大宗教，它们不仅传播范围很广，而且对国际政治和社会文化具有深刻影响．
【解答】解：A、汉语是我国汉族使用的语言，同时也为国内的一些少数民族和海外的华人华侨所使用，在当今世界上，使用汉语的人数最多，英语是世界上流传最广的语言，故A错误．
B、黄色人种主要分布在亚洲东部，美洲印第安人和北冰洋沿岸的因纽特人（过去叫爱斯基摩人）也属于黄色人种，故B正确．
C、白色人种主要分布在欧洲、北美洲、非洲北部、亚洲的西部和南部及大洋洲，有“黑人故乡”之称的是非洲，故C错误．
D、基督教是世界上信徒最多的宗教，故D错误．
故选：B．
　
14．下列关于聚落的叙述，不正确的是（　　）
A．人们居住的房屋就是聚落
B．人们居住和生活的场所统称聚落
C．中国的“土司遗址”也是聚落
D．聚落的形成与多种自然和经济因素有关
【考点】6C：聚落与自然环境的关系．
【分析】人类集中居住在一起，就形成聚落．聚落有大有小，大到人口上千万的巨型城市，小到只有几十人的村庄．聚落的主要形式包括城市和乡村．
【解答】解：人类集中居住在一起，就形成聚落，聚落是人们居住和生活的场所统称，中国的“土司遗址”也是聚落；聚落的形成深受自然环境和社会经济等因素的影响，聚落多形成于地形平坦、土壤肥沃、资源丰富、气候适宜、交通便利、经济发达的地区．地形崎岖，交通不便，不利于聚落的形成和发展．
故选：A．
　
15．国际上所说的“南北对话”是指（　　）
A．南美洲国家与北美洲国家之间的商谈
B．发达国家与发展中国家之间的商谈
C．南半球国家与北半球国家之间的商谈
D．世界上北方国家与南方国家的商谈
【考点】79：发展中国家与发达国家的地区分布特点．
【分析】发达国家主要分布在北半球，发展中国家主要分布在南半球和北半球的南部，针对发展中国家与发达国家分布的南北差异，国际上把这种差别说成是南北差距．发展中国家与发达国家之间的商谈称为南北对话，发展中国家之间的互助合作称为南南合作．
【解答】解：发达国家主要分布在北半球，发展中国家主要分布在南半球和北半球的南部，发展中国家与发达国家之间的商谈称为南北对话．
故选：B．
　
16．我们生活中的许多现象，往往蕴含的地理知识，下列现象中，与地球自转有关的是（　　）
A．正午时，全国各地学校操场上旗杆的影子总是指向北方
B．学校在冬季和夏季采用不同的作息时间，夏季放学时间要比冬季晚
C．爸爸凌晨爬起来看德国世界杯足球赛现场直播
D．我们家乡四季分明，春暖、夏热、秋凉、冬冷
【考点】16：地方时差的形成原理．
【分析】（1）地球绕地轴不停转动，叫地球自转．地球自转的方向是自西向东，自转的周期是一天．地球自转产生的现象是昼夜交替、日月星辰东升西落和时间差异．
（2）地球在自转的同时还要绕着太阳转动叫地球公转，地球公转的方向是自西向东，公转的周期是一年．地球围绕太阳公转产生了四季变化、正午太阳高度的变化、昼夜长短的变化等．
【解答】解：地球自转产生的现象是昼夜交替、日月星辰东升西落和时间差异；地球围绕太阳公转产生了四季变化、正午太阳高度的变化、昼夜长短的变化等．根据题意．
故选：C．
　
17．下列地理现象或事实，能够说明地球表面海陆处于不断运动变化的是（　　）
①地中海的面积不断缩小
②昼夜的更替
③喜马拉雅山区发现大量古老的海洋生物化石
④北京周口店的山洞里发现远古人类头盖骨化石．
A．①②
B．②③
C．①③
D．②④
【考点】37：海陆变迁．
【分析】地球表面形态处于不停的运动和变化之中，陆地可以变成海洋，海洋可以变成陆地；“沧海桑田”说的是海洋变成陆地或陆地变成海洋，比喻海陆的变迁．
【解答】解：地中海的面积不断缩小，是由于板块碰撞挤压造成的海洋变成陆地；喜马拉雅山区发现大量古老的海洋生物化石说明喜马拉雅山区曾经是海洋，后来由于板块碰撞挤压地壳隆起而成为现在的山脉，属于海陆变迁现象；昼夜的更替，是地球自转造成的，北京周口店的山洞里发现远古人类头盖骨化石，是原始人类活动的遗迹，都与海陆变迁无关；选项C符合题意．
故选：C．
　
北京时间2015年10月26日17：09，阿富汗北部地区发生7.7级地震，震中位于36.441°N，70.717°E．据此回答第18～19题：
18．震中所在地位于（　　）
①北半球 ②南半球 ③东半球 ④西半球 ⑤北温带  ⑥热带．
A．①③⑤
B．①④⑤
C．②④⑥
D．②③⑥
【考点】1F：用经纬网确定方向和任意地点的位置．
【分析】由经线和纬线相互交织所构成的网络叫做经纬网，利用经纬网可以确定地球表面任何一个地点的位置．在经纬网上，经线的度数叫做经度，若相邻两条经线的经度向东增大，就是东经，用符号E表示，若相邻两条经线的经度向西增大，就是西经，用符号W表示；纬线的度数叫纬度，若相邻两条纬线的纬度向北增大，就是北纬，用符号N表示，若相邻两条纬线的纬度向南增大，就是南纬，用符号S表示．
【解答】解：东西半球分界线是20°W和160°E组成的经线圈，20°W以东、160°E以西为东半球，20°W以西、160°E以东为西半球．南北半球的划分是以0°纬线即赤道为界，赤道以北为北半球，以南为南半球．热带的纬度范围是23.5°N﹣23.5°S，北温带的纬度范围是23.5°N﹣66.5°N，北寒带的纬度范围是66.5°N﹣90°N，南温带的纬度范围是23.5°S﹣66.5°S，南寒带的纬度范围是66.5°S﹣90°S．由此可判定，震中所在地位于东半球、北半球、北温带．
故选：A．
　
19．此次大地震产生的主要原因是（　　）
A．亚欧板块与太平洋板块碰撞挤压
B．亚欧板块与太平洋板块张裂作用
C．亚欧板块与印度洋板块碰撞挤压
D．亚欧板块与印度洋板块张裂作用
【考点】3D：火山、地震分布与板块运动的关系．
【分析】地质学家经过长期研究，提出了板块构造学说．板块构造学说认为，地球岩石圈是由板块拼合而成的．全球主要有六大板块，其中太平洋板块几乎全部是海洋，其余板块既包括大陆，又包括海洋．海洋与陆地的相对位置是不断变化的．
【解答】解：一般来说，板块的内部比较稳定，板块与板块交界的地带，有的张裂拉伸，有的碰撞挤压，地壳比较活跃．由阿富汗所处的位置及板块运动的方向判定，阿富汗位于地中海﹣喜马拉雅地震带上，是由于亚欧板块与印度洋板块碰撞挤压形成的．
故选：C．
　
20．记者柴静在雾霾调查《穹顶之下》纪录片中，倡议“同呼吸，共命运”，保护大气环境．下列改善大气环境的行为中，错误的是（　　）
A．多乘坐公交车，绿色出行
B．大力发展水电、风电和太阳能发电
C．扩大绿化面积
D．多用煤，少使用天然气
【考点】44：空气质量及其评价方式．
【分析】环境保护是指人类为解决现实的或潜在的环境问题，协调人类与环境的关系，保障经济社会的持续发展而采取的各种行动的总称．
【解答】解：多用煤，少使用天然气会增加废气的排放，该措施不利于大气环境的改善，故D符合题意；选项ABC的做法都有利于改善大气环境质量，不符合题意．
故选：D．
　
二、综合题（共20分）
21．读图，回答下列问题
（1）写出A地的经纬度　60°N　、　60°W　．
（2）图中A、B、C三地中，位于东半球的是　B　地和　C　地，位于西半球的是　A　地，位于南半球的是　C　地，位于北半球的是　A　地．
（3）按地球五带划分，A、B、C三地位于温带的是　A　和　C　．一年中获得太阳光热较多的是　B　．
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【考点】1F：用经纬网确定方向和任意地点的位置．
【分析】由经线和纬线相互交织所构成的网络叫做经纬网，利用经纬网可以确定地球表面任何一个地点的位置．在经纬网上，经线的度数叫做经度，若相邻两条经线的经度向东增大，就是东经，用符号E表示，若相邻两条经线的经度向西增大，就是西经，用符号W表示；纬线的度数叫纬度，若相邻两条纬线的纬度向北增大，就是北纬，用符号N表示，若相邻两条纬线的纬度向南增大，就是南纬，用符号S表示．
【解答】解：读图分析可知：
（1）依据经纬度的判读，图中A地的经纬度是60°N、60°W．
（2）东西半球分界线是20°W和160°E组成的经线圈，20°W以东、160°E以西为东半球，20°W以西、160°E以东为西半球．南北半球的划分是以0°纬线即赤道为界，赤道以北为北半球，以南为南半球．由此可判定，A、B、C三地中，位于东半球的是B地和C地，位于西半球的是A地，位于南半球的是C地，位于北半球的是A地．
（3）热带的纬度范围是23.5°N﹣23.5°S，北温带的纬度范围是23.5°N﹣66.5°N，北寒带的纬度范围是66.5°N﹣90°N，南温带的纬度范围是23.5°S﹣66.5°S，南寒带的纬度范围是66.5°S﹣90°S．热带有阳光直射现象，寒带有极昼极夜现象，温带既无阳光直射也无极昼极夜现象，四季变化明显．由此可知，A、B、C三地位于温带的是A和C．一年中获得太阳光热较多的是B．
故答案为：（1）60°N；60°W；（2）B；C；A；C；A；（3）A；C；B．
　
22．
[image: image18]
（1）甲国是　大洋　洲的国家，乙国的首都巴西利亚所在的地形区是　巴西高原　，该地形区的气候类型是　热带草原气候　；
（2）甲国有许多特有动物，写出其中一例　袋鼠　；
（3）世界上面积最大的平原是乙国中的　亚马孙平原　，该平原上分布着世界上面积最大的热带雨林，它每年释放占全球20%的氧气，被称为“　地球之肺　”；
（4）乙国的亚马孙河是世界第　二　长河，同时它也是世界水量最大的河流，之所以水量最大，是因为该地区的气候类型是　热带雨林气候　，这种气候类型的特点是　终年高温多雨　，给亚马孙河充足的水源补给；
（5）甲、乙两国的人口和城市分布有个共同特点：人口和城市都集中分布在本国的　东南　沿海地带．
【考点】71：世界上的国家和地区概况．
【分析】读图可得，甲是澳大利亚，乙是巴西，巴西是南美洲最大的国家，其人口多分布在东部沿海地区，圣保罗是巴西第一大城市，里约热内卢是巴西最大的海港，巴西的两大地形区是亚马孙平原和巴西高原．
【解答】解：（1）澳大利亚是大洋洲面积最大、人口最多的国家，巴西的首都巴西利亚所在的地形区是巴西高原，该地形区的气候类型是热带草原气候；
（2）澳大利亚有许多特有动物，如袋鼠、鸸鹋、鸭嘴兽等；
（3）世界上面积最大的平原是巴西的亚马孙平原，该平原上分布着世界上面积最大的热带雨林，它每年释放占全球20%的氧气，被称为“地球之肺”；
（4）巴西的亚马孙河是世界第二长河，同时它也是世界水量最大的河流，之所以水量最大，是因为该地区的气候类型是热带雨林气候，这种气候类型的特点是终年高温多雨，给亚马孙河充足的水源补给；
（5）澳大利亚与巴西的人口和城市都集中分布在本国的东南沿海地带，其有利条件是气候温和湿润，交通运输便利．
故答案为：（1）大洋；巴西高原；热带草原气候；（2）袋鼠；（3）亚马孙平原；地球之肺；（4）二；热带雨林气候；终年年高温多雨；（5）东南．
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